
/)-((/<· carnavalului, Macbeth, O scrisoare 
pierdută, Elisabeta l, pînă il η recentele Azilul 
<lc noapte şi Lungul drum al zilei către 
noapte. 

Dincolo, îneă, dc felurimea tipurilor şi ca
racterelor întruchipate, Caragiu a cristalizat 
o manieră proprie, personală, de expresie 
spectaculară. Nu s-n pierdut, totuşi, nici o 
clipă în manierism, deoarece s-a numărat 
printre acei actori, mai mult unici deoit rari , 
cairo îşi transformă maniera în stil, şi stilul 
în modalitate de cunoaştere. Faptul a apărut 
mai evident în film şi îndeosebi la televi
ziune, unde Caragiu, fără a se înscrie nea
părat într-un serial, a desenat în linii Ternie 
şi elocvente figura unui concetăţean al nos
tru, exponenţială, a unui ins care nu se lasă 
păcăliit sau luat drept prost, paşnic dar n i 
ciodată pasiv, iritabil pe dinăuntru, nmflin-
du-se şi înroşindu-se ca un curcan supărat, 
dar nerecurgind la violenţă (fie şi verbală), 
preferind canalul deversor al ironiei, al hazu
lui de necaz, ol zeflemelei. Umorul şi umo
rile sale descindeau din Caragiale, de bună 
seamă — precum Caragiale, era şi el, ar fi 
arătat Călimcseu, un excentric din unghiul 
geografiei, fiind originar din Hrupişte, sat 
în Macedonia grecească — dar fiinţa sa de 
actor păstra, invrtstntc, nervuri şi semne v i -
taile de cea mai diversă provenienţă lite-
rar-tcalrală sau, pur şi simplu, existenţială. 
Astfel, pentru că η-a lansat un personaj a-
nitme, personajul său rămtnc Caragiu însuşi, 
ea monstru sacru, ea interpret genial, ere i tor, 
al tuturor textelor comico-dramatice şi al 

propriei sale viziuni asupra realităţii trăite. 
A fost mare şi pentru că nu semăna cu 

nimeni, pentru originalitatea absolută a crea
turilor sale audio-viziinle. Λ fost mare pentru 
că a avut ceea ce au alţi mari actori şi, 
mai ales, pentru că a avut ceea ce alţi mari 
actori nu au. Din generaţia sa, a fost cel 
mai mare comedian, egal cu marii comedieni 
ai generaţiilor din trecut şi, poate, ai celor 
ce vin «le-acum înainte. Adică, inegalabil. 

Ştirea sigură, definitivă, a morţii lui Ca
ragiu am primit-o — spulberindu-mi-sc, ca 
alitor altor conştiinţe, ultimele amăgiri — de 
la Titus Popovici, in curtea Casei Scriitorilor. 
Mi-ain permis să-i sugerez, ca unei persoane 
eu influenţă şi ca unui prieten intim al 
dispărutului, să salutăm coborîrea în pâmînt 
a rămăşiţelor ilustrului actor, despărţirea de 
el, în singurul mod adecvat unui imens ta
lent : printr-un imens, unanim, ropot de n-
plauze. Aleou Ivan Gbilia, şi el de faţă, a 
observat că o asemenea manifestare n-ar fi 
pe potriva firi i noastre (dar unde e tradiţia 
dncică η înfruntării senine a morţii ?). Posi
bi l , îmi iau, cu toate acestea, din nou în
drăzneala să cer, de aici, de pe această filă 
dc revistă, tuturor «relor care — văzindii-1 
şi aseultindu-l — l-au iubit şi l-nu preţuit, 
practic, tuturor românilor, nu să plîngă, ci să 
aplan ie, cu obişnuita lor generozitate, făptura 
unică, singulară, a lui Toma Caragiu, a celui 
care a ieşit, deunăzi, tăcut, pentru totdeauna, 

lin scenă. Plaudite cives ! 

Florian Potra 

Schimbări în plan 

Asa cum îi cunoaştem pe 
într-adevăr iubitorii de tea
tru din Nuferilor, sînt sigur 
că — după ce vor fi vegheat, 
ca noi toţi, în preajma tra
gicului (şi sinistru, intrat, la 
4 martie 1077. in istoria cul
turii româneşti) bloc de pe 
strada Bibliotecii (!), întru 
aşteptarea artiştilor şi actori
lor îngropaţi sub moloz — 
acum ei pregătesc un meda
lion Toma Caragiu. Un me
dalion, sau portret, sau pro
fil, sau oricum, care ne va 
face să ascultăm şi să auzim 
vocea inimitabilă fşit prin 
urmare, des imitată) a unuia 
dintre cei mai inteligenţi ci
titori de vorbă din ciţi a cu
noscut scena contemporană-

Cititor genial, care umbla pe 
silabe ca pe nişte clape, sco-
ţind — Rubinstein oral — 
tonuri, sunete şi, mai ales, 
înţelesuri pe care numai el 
era în stare să le scoată din 
molozul convenţiei şi l>anali-
tăţii. Cititor-cascador ce se-n-
torcea de fiecare dată din 
aventurile lui printre cuvinte, 
cu miinile pline de-un înţe
les salvat. Şi iată că iarăşi 
ajungem la azi atît de 
tragic actuala îndeletnicire 
de exploratori ai sunetului 
teatral, pe care, de ani de 
zile, cavalerii benzii de mag
netofon de la radio o prac
tică asemenea unor salvatori 
de la moarte ai •spectacolului. 
Salvatori tăcuţi, sobri, cvasi-

anonimi, dar pricepuţi şi în
cercaţi, şi fiecare dintre ei 
capabil să-ţi înfăţişeze pie
sele, scenele, actorii scăpaţi 
din seismele veacului fi rea
duşi — în portrete sau profi
luri — la suprafaţă. IM su
prafaţa profundă a existenţei. 

De aceea, aşa cum ii cu
noaştem, cred, tint sigur, că 
acum ei lucrează la o „Eliza 
Pctrăchescu". Tragediană atît 
de exclusiv, radical şi total 
gravă, încît, pentru a o de
fini, trebuia, trebuie să-i oui 
înaintea numelui cnvintul 
„tragediană", ca un indicativ 
social (doctor in prăbuşiri 
sufleteşti), actriţă atît de 
aparte încît pentru a o carac
teriza trebuia, trebuie să te 
foloseşti, în disperare de 
cauză, de confortabilul ,,spe-
cială", Eliza Petrădiescu ne 
va reveni — ştiu, curind — 
prin radio, în chip de trage
die a tragicului. 

M. Alexandru 
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